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ATA DA 3ª SESSÃO ORDINÁRIA CONJUNTA DE 2025 DO NDE E COLEGIADO DO CURSO DE
GRADUAÇÃO EM ADMINISTRAÇÃO – BACHARELADO

 

Aos onze dias do mês de julho de dois mil e vinte e cinco, às treze horas e quarenta e cinco minutos, na sala 205 do
Bloco A do Campus Cerro Largo da Universidade Federal da Fronteira Sul (UFFS), realizou-se a 3ª sessão
ordinária conjunta do Núcleo Docente Estruturante (NDE) e do Colegiado do Curso de Graduação em
Administração – Bacharelado. A reunião foi presidida pela coordenadora do curso, professora Louise de Lira
Roedel Botelho, e contou com a presença dos membros do NDE: Carlos Eduardo Ruschel Anes, Édio Polacinski,
Fabrício Costa de Oliveira, Izabel Gioveli, Monize Sâmara Visentini e da própria coordenadora. Participaram
também os membros do Colegiado, compostos pelos membros natos: Louise de Lira Roedel Botelho, Reneo Pedro
Prediger e Fabrício Costa de Oliveira; representantes docentes: Izabel Gioveli, Monize Sâmara Visentini, Carlos
Ruschel Anes e Édio Polacinski (suplente); representantes do Domínio Comum: Denize Ivete Reis e Edemar Rotta
(suplente); representantes técnicas administrativas: Paola Vogt e Tânia Fenner Grützmann (suplente); Os
representantes discentes: Camili Kohl e Eduardo Anschau (suplente). Os professores Herton Castiglione Lopes e
Rodrigo Prante Dill justificaram suas ausências. Iniciada a reunião, a presidente verificou o quórum, agradeceu a
presença dos participantes e apresentou a pauta do encontro. A reunião conjunta do NDE e do Colegiado do Curso
de Administração teve como pauta principal a solicitação encaminhada pela Direção do Campus referente à
possibilidade de migração do curso de Administração para o turno noturno. Com base no tema tratado, e após
estudos e discussões do Grupo de Trabalho (GT), os membros apresentaram um panorama da situação atual do
curso, destacando que este mantém desempenho satisfatório e ocupa a segunda colocação em número de ingressos
no Campus, mesmo após o período de evasão acentuada entre 2020 e 2022, em função da pandemia. Foi destacado
também a preocupação coletiva sobre a situação de que alguns dos estudantes vem de municípios que oferecem
transporte escolar apenas no período da manhã, aproveitando o mesmo transporte dos estudantes da educação
básica. Entre as principais pontos discutidos, foi feito um estudo da possibilidade de oferta de duas turmas, uma
matutina e uma noturna, para que fosse possível acompanhar a evolução das mesmas e posteriormente, se
necessário, descontinuar uma delas. Ressaltou-se que a carga horária dos docentes do domínio específico não
permitiria esta opção, a menos que fossem disponibilizados códigos de vaga adicionais. Lembrou-se ainda que não
há até o momento o retorno da vaga do professor de Contábeis na titularidade, sendo hoje tal demanda suprida por
um docente substituto. Outro ponto foi a saída da Professora Denise Medianeira Marioti Fernandes que agravou o
cenário, pois exigiu ajustes de créditos e sobrecarga para os demais docentes. Além disso, alguns professores do
curso de Administração estão vinculados ao Programa de Pós-Graduação em Desenvolvimento e Políticas
Públicas, que demanda um mínimo de 20 horas de dedicação, somada ao crescimento do número de alunos,
incluindo novas turmas de doutorado, o que reduz ainda mais a disponibilidade para a graduação. Do ponto de
vista acadêmico, para a oferta em duas turmas ou somente no noturno, seria necessário um novo PPC (Projeto
Político Pedagógico), mais enxuto, para manutenção em 4 anos, já que no noturno a disponibilidade de carga
horária é menor. Experiências de docentes em outras IES indicam que estudantes do turno noturno tendem a ter um
menor envolvimento em atividades de pesquisa, extensão e empresa júnior, pela indisponibilidade de tempo. Após
discussão, concluiu-se que, no momento, a proposta de oferta em dois turnos é inviável devido à insuficiência de
docentes e à sobrecarga de trabalho. Foram consideradas três opções: manter o turno matutino e abrir o noturno
condicionado à obtenção de códigos de vaga; manter apenas o turno matutino; e migrar exclusivamente para o
turno noturno, sendo esta última rejeitada. A decisão final foi elaborar um ofício à Direção informando que o curso
está bem estruturado, com bom desempenho, e que não há necessidade imediata de mudança de turno, mas que há
disposição para realizar um estudo de viabilidade para oferta em dois turnos, a ser entregue ao Conselho de
Campus até final do primeiro semestre de 2026, caso seja de interesse da Gestão do Campus. Por fim, reforçou-se
que a resposta deverá ser formal e que a menção à pressão externa para mudança de turno deve ser considerada.
Enfatizou-se a importância de uma análise estratégica e de longo prazo para eventuais alterações, visando manter a
qualidade do curso e a sustentabilidade da carga de trabalho docente. A reunião foi encerrada às quinze horas e
treze minutos. A presente ata foi lavrada por mim, Tânia Fenner Grützmann, secretária, e será assinada por mim e
pela presidente após sua aprovação.
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